

人者其实并没有伤害的恶意，也没意识到情急之下的反应会造成如此严重的后果。新规实施之前，他可能就要一辈子带着有色标签，导致生活工作的诸多不便”。

从社会层面看，新规也体现了对“株连”思维的摒弃。计时俊指出，过去若家长有违法记录，可能会影响子女考公、参军等前途。而新规实施后，对于仅是违法尚未构成犯罪的，其记录封存后将不再影响子女的政审。

据国家统计局网站公布的数据显示，2023年公安机关查处的治安案件数合计788.1万起；2019—2023年，全国公安机关每年查处的治安案件在800万起左右。在修法征求意见阶段，立法机关收到的公众意见中，建立治安违法记录封存制度成为核心诉求之一，引发学界关注。

纵观之前的法治进程，我国已进入轻罪时代。2024年7月，党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》提出，建立轻微犯罪记录封存制度。2025年11月，最高法咨询委员会公开发布《建立轻微犯罪记录封存制度的调研报告》，建议在全国范围内同步开展轻微犯罪记录封存制度试点。

治安违法行为的危害程度比轻微犯罪更轻，其记录封存制度的建立，已是水到渠成。

纵观之前的法治进程，**我国已进入轻罪时代。**

计时俊表示，治安记录封存制度，彰显了我国社会的成熟、宽容度的提升，“不是纵容，是宽严相济”。它是在惩罚与挽救之间寻求平衡，对违法者并不是“一棍子打死”，而是给迷途知返者点亮的一盏明灯，也是对公民的人格尊严、隐私权和劳动权的保障。

封存不等于删除

采访中，计时俊多次强调，封存记录不等于删除记录，记录仍留存于公安系统，国家机关可因办案、政审等法定事由依法查询，公务员、军警、教师等敏感岗位也依然有从业限制，违法再犯者还将面临从重处罚。

多位法学专家也介绍，记录封存并不是“风险隐身”，公众担心的“吸毒者从事高危职业”问题，目前在法律层面已有多重防线，记录封存不会削弱职业准入监管。我国《机动车驾驶证申领和使用规定》《幼儿园工作规程》《保安服务管理条例》等多部法律法规，已对网约车司机、幼师、保安等关键岗位作出“无吸毒记录”的准入要求，这些均属于《中华人民共和国治安管理处罚法》中“有关单位根据国家规定查询”的法定情形。比如幼儿园招聘时，可依据《幼儿园工

作规程》依法查询应聘者的吸毒记录，记录虽被封存，但法定监管需求不受影响。

在所有争议中，“涉毒艺人能否借封存变相复出”的讨论最激烈。但事实上，即便记录封存，涉毒艺人也难越三重监管防线。

第一重是“特殊法优于一般法”的原则。治安管理处罚法属于一般法，而禁毒法、演出行业演艺人从业自律管理办法等属于特殊法。文旅、广电等部门审查艺人资质时，可依据特殊法依法调取封存记录，不受一般法限制。第二重是行业联合抵制机制。2014年广电总局就明确要求，不得邀请涉毒艺人参演影视作品；2021年《演出行业演艺人从业自律管理办法》更建立了1年至永久的分级抵制制度，即便期满申请复出，也需经严格评议。第三重是全链条监管闭环。新规明确警方仍有权对艺人涉毒情况发布警情通报，且网络平台、制作公司需承担审核责任。

值得注意的是，治安管理处罚法规定的吸毒者等违法记录封存制度，并不会与我国严厉打击毒品犯罪工作产生冲突。吸毒是违法行为，并不会因此模糊了毒品犯罪的“罪与非罪”的界限，对吸毒违法人员的行政处罚以及违法记录的封存，并不是对吸毒人员的“保护”，而是与刑法的衔接更完善了。**民**